
Seite 1 
  

10. Juni 2015 
 
 
 
 
Amtsdauer 2013 – 2016 
 
Protokoll der 22. Sitzung des Stadtparlaments 
 
Donnerstag, 21. Mai 2015, 17.00 – 20.00 Uhr, Tonhalle 
 
 
 
Anwesend 41 respektive 43 von 45 Mitgliedern des Stadtparlaments 
 5 Mitglieder des Stadtrats 
 
 
Entschuldigt 
abwesend Patrick Bernold, CVP (bis 17.45 Uhr) 
 Roland M. Bosshart, CVP 
 Ruedi Schär, CVP (bis 17.20 Uhr) 
 
 
 
Vorsitz Adrian Bachmann, FDP 
 
Protokoll Christoph Sigrist, Stadtschreiber 
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Nach der Eröffnung der Sitzung durch Parlamentspräsident Adrian Bachmann, FDP, ist die Behandlung der Ge-
schäfte wie folgt vorgesehen: 
 
 
Traktanden 
 
1. Ersatzwahl in das Präsidium des Stadtparlaments für das Amtsjahr 2015 

 Ersatzstimmenzählende/r 
 
2. Wahl 

 Verwaltungsratsmitglied Thurvita AG 
 
3. Baulandverkauf Neualtwil II, 9500 Wil 
 
4. Abwasserreglement 
 
5. Postulat Silvia Ammann Schläpfer (SP) – 
 Vergütung und Förderung der Stromeinspeisung 
 Berichterstattung 
 
6. Postulat Guido Wick (GRÜNE prowil) – 
 Förderung von Photovoltaik-Anlagen in der Stadt Wil 
 Berichterstattung 
 
7. Interpellation Mario Schmitt (SVP) – 
 Sportpark Bergholz – Handwerkerrechnungen 
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1. Ersatzwahl in das Präsidium des Stadtparlaments für das Amtsjahr 2015 
 Ersatzstimmenzähler/in 

 
Dem Stadtparlament wird nachstehender Wahlvorschlag unterbreitet: 
 
Ursula Egli, SVP  2. Ersatzstimmenzählerin 
 
Es werden keine anderen Vorschläge eingereicht.  
 
Abstimmung 
Ursula Egli (SVP) wird ohne Gegenstimmen für das Amtsjahr 2015 als 2. Ersatzstimmenzählerin ins Präsidium des 
Stadtparlaments Wil gewählt. 
 
 
2. Wahl 

 Verwaltungsratsmitglied Thurvita AG 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament nachstehenden Wahlvorschlag: 
Verwaltungsratsmitglied Thurvita AG:  
- Irma Stillhard Schmidhauser, Treuhänderin mit eidg. Fachausweis / Mitglied Sozialbehörde der Stadt Wil (partei-

los) 
 
Es werden keine anderen Vorschläge eingereicht.  
 
Abstimmung 
Das Stadtparlament hat den Wahlvorschlag des Stadtrats mit grosser Mehrheit bestätigt. 
 
 
3. Baulandverkauf Neualtwil II, 9500 Wil 
 
Die Geschäftsprüfungskommission unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 5. Mai 2015 einen Bericht 
betreffend Baulandverkauf Neualtwil II, 9500 Wil.  
 
Eintreten ist unbestritten. 
 
In der Detailberatung werden keine Anträge gestellt.  
 
Rückkommen wird nicht verlangt. 
 
Abstimmung 
Der Parlamentspräsident stellt Kenntnisnahme vom Bericht betreffend Baulandverkauf Neualtwil II, 9500 Wil, 
fest. 
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4. Abwasserreglement 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 4. Februar 2015 den Bericht und Antrag zum 
Abwasserreglement und beantragt: 
1. Das Abwasserreglement sei zu genehmigen.  
2. Es sei festzustellen, dass der zustimmende Beschluss zu Ziff. 1 gemäss Art. 9 Abs. 1 lit. a der vorläufigen 

Gemeindeordnung dem fakultativen Referendum untersteht.  
 
Die vorberatende Bau- und Verkehrskommission unterstützt den Antrag des Stadtrats und stellt folgenden An-
trag: 
Artikel 22 sei mit einem neuen Absatz d) «jährlich wiederkehrende Gebühren der Eigentümerinnen und Ei-
gentümer öffentlicher Verkehrsanlagen» zu ergänzen.  
 
Eintreten ist unbestritten. 
 
 
Detailberatung: 
 
Antrag Fraktion GRÜNE prowil: 
Art. 26 Abs. 3 (neu/Ersatz): Vom Neuwert werden Beiträge der Denkmalpflege sowie die Nettokosten für Ener-
giespar- und Umweltmassnahmen, die nicht gesetzlich vorge-schrieben sind, in Abzug gebracht. 
 
Antrag Fraktion GRÜNE prowil: 
Art. 33 Abs. 3 (streichen): Der Absatz 3 sei zu streichen. 
 
Nachdem Rückkommen nicht verlangt wird, wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmung 1 
Der Antrag der BVK wurde mit 43 Ja- zu 0 Nein-Stimmen bei 0 Enthaltungen angenommen. 
 
Abstimmung 2 
Der Antrag der Fraktion GRÜNE prowil betreffend Art. 26 Abs.3 wurde mit 15 Ja- zu 26 Nein-Stimmen bei 2 
Enthaltungen abgelehnt. 
 
Abstimmung 3 
Der Antrag der Fraktion GRÜNE prowil betreffend Art. 33 Abs. 3 wurde mit 29 Ja- zu 12 Nein-Stimmen bei 2 
Enthaltungen angenommen. 
 
Abstimmung 4 
Der Antrag 1 des Stadtrats wurde mit 43 Ja- zu 0 Nein-Stimmen bei 0 Enthaltungen angenommen. 
 
Abstimmung 
Der Parlamentspräsident erhebt, nachdem aus dem Parlament keine Einwände geltend gemacht werden, den 
Antrag 2 des Stadtrats zum Beschluss. 
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5. Postulat Silvia Ammann Schläpfer (SP) – Vergütung und Förderung der Stromeinspei-

sung / Berichterstattung 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Parlament mit Datum vom 3. Dezember 2014 den Bericht und Antrag zum Postu-
lat von Silvia Ammann Schläpfer (SP) betreffend «Vergütung und Förderung der Stromeinspeisung» und bean-
tragt: 
1. Es sei festzustellen, dass das Stadtparlament vom vorliegenden Bericht Kenntnis genommen hat. 
2. Das Postulat „Vergütung und Förderung der Stromeinspeisung“ sei als erledigt abzuschreiben. 

 
Die vorberatende Werkkommission stellt keine eigenen Anträge. 
 
Eintreten ist unbestritten.  
 
In der Detailberatung werden keine Anträge gestellt. 
 
Nachdem Rückkommen nicht verlangt wird, wird wie folgt abgestimmt: 
 
Abstimmung 
Der Parlamentspräsident erhebt, nachdem aus dem Parlament keine Einwände geltend gemacht werden, den 
Antrag 1 des Stadtrats zum Beschluss. 
 
Abstimmung 5 
Der Antrag des Stadtrats wurde mit 43 Ja- zu 0 Nein-Stimmen bei 0 Enthaltungen angenommen. 
 
 
 
6. Postulat Guido Wick (GRÜNE prowil) – Förderung von Photovoltaik-Anlagen in der 

Stadt Wil / Berichterstattung 
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Parlament mit Datum vom 3. Dezember 2014 den Bericht und Antrag zum Postu-
lat von Guido Wick (GRÜNE prowil) betreffend «Förderung von Photovoltaik-Anlagen in der Stadt Wil » und 
beantragt: 
1. Es sei festzustellen, dass das Stadtparlament vom vorliegenden Bericht Kenntnis genommen hat. 
2. Das Postulat „Förderung von Photovoltaik-Anlagen in der Stadt Wil“ sei als erledigt abzuschreiben. 
 
Die vorberatende Werkkommission stellt keine eigenen Anträge. 
 
Eintreten ist unbestritten. 
 
In der Detailberatung werden keine Anträge gestellt. 
 
Nachdem Rückkommen nicht verlangt wird, wird wie folgt abgestimmt: 
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Abstimmung 
Der Parlamentspräsident erhebt, nachdem aus dem Parlament keine Einwände geltend gemacht werden, den 
Antrag 1 des Stadtrats zum Beschluss. 
 
Abstimmung 6 
Der Antrag des Stadtrats wurde mit 43 Ja- zu 0 Nein-Stimmen bei 0 Enthaltungen angenommen. 
 
 
7. Interpellation Mario Schmitt (SVP) – Sportpark Bergholz – Handwerkerrechnungen  
 
Der Stadtrat unterbreitet dem Stadtparlament mit Datum vom 22. April 2015 die Antwort auf die Interpellation 
von Mario Schmitt, SVP, betreffend Sportpark Bergholz – Handwerkerrechnungen. 
 
Der Interpellant zeigt sich mit der Antwort des Stadtrats zufrieden. 
 
 
Neuer Vorstoss 
 
 Interpellation Arber Bullakaj (SP), Überhöhte Einbürgerungsgebühren in der Stadt Wil? 
 
 
Anhängige Geschäfte (Stand: 21. Mai 2015) 
 
 Gemeindeordnung 
 Reglement über die Integrationstätigkeit 
 Abfallreglement 
 Abgeltungsmodell TBW 
 Friedhof- und Bestattungsreglement 
 Nutzungsplanung Stadt Wil – Revision Zonenplan und Baureglement 
 Projekt Schule 2020 / Parteiwechsel beim Schulvertrag / Nachtrag I zum Schulvertrag mit der Stiftung St. 

Katharina 
 Jahresbericht der Thurvita AG über das Geschäftsjahr 2014 
 Aufhebung des Reglements über die Kosten der Nachführung der amtlichen Vermessung 
 Finanz- und Investitionsplan der Stadt Wil 2015 – 2019 
 Finanzplanung 2015 – 2019 Technische Betriebe Wil 
 
 
Bekanntgabe Einsetzung nicht ständige Kommission 

 
«Projekt Schule 2020 / Parteiwechsel beim Schulvertrag / Nachtrag I zum Schulvertrag mit der Stiftung St. Katha-
rina»  
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Protokollgenehmigung 
 
Das Protokoll der Sitzung des Stadtparlaments vom 23. April 2015 wurde vom Präsidium am 6. Mai 2015 ge-
nehmigt. 
 
 
 
Stadt Wil 
 
 
 
Adrian Bachmann Christoph Sigrist 
Präsident  Sekretär 
  


